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1. Введение.
          Новые предприятия по производству микрокальцита и других микронаполнителей должны иметь мощность от 50 до 500 тыс. т/год. Количество таких предприятий в РФ может достигать несколько десятков. Для примера: в США их 55, в Китае более 100, Франции и других странах Европы - более 10. 

          На базе центробежного оборудования санкт-петербургской группы компаний «Новые технологии» (мельницы и классификаторы «Титан» и мельницы серии РВМ) предлагается создать опытно-промышленные и основные производственные участки размола мела и мрамора. 

          Маркетинг рынка описан в отдельной статье – «Карбонат кальция. Рынок».

2.Предлагаемая бизнес модель.  
Предлагается:
1. Создать промышленное производство порошков сверхтонкого (ниже 10 мкм) помола из материалов -  мела, гидрофобизированного мела и мрамора на основе мельниц Титан М и мельниц серии РВМ производства группы «Новые технологии». Например, производительность мельницы Титан М-160 от 1200 до 1500 т в месяц, РВМ-90 – от 30 до 300 т в месяц в зависимости от плановой дисперсности продукта.

2. Спроектировать производство молотого мела, мрамора или известняка производительностью до 500 тыс. т в год или 100 т/час, с объёмом продаж 50 млн. USD в год. 

3. Организовать разведку и доразведку месторождений.

Особенностью западного (Западная Европа)  производства микрокальцита является то, что производители позиционируются на сверхтонком измельченим карбонатных пород (d98 = 1-2 мкм) с одновременной сепарацией (удалением) более твердых частиц, присутствующих в породе (кварца и др.). При этом первичный помол до крупности 50-100 мкм оставляют производителям из России и Турции. 
Аналогичные западноевропейскому оборудованию результаты получаются на оборудовании группы «Новые технологии». 
Предварительная экономическая оценка разработки месторождения карбонатных пород:

	1
	Добыча открытым способом известняков:
	1-3 долл./т (в России); 

3-5 долл./т (за рубежом)
	Опубликованные данные

	2
	Рудоподготовка (дробление и грубое измельчение до 2-5 мм)
	2-5 долл./т
	Опубликованные данные

	2
	Тонкое измельчение сырья (до d50 = 2 мкм
	20-30 долл./т
	Предварительная оценка

	4
	Транспортные расходы
	10 – 30 USD на 1 т
	Опубликованные данные


            Таким образом, себестоимость 1 тонны микрокальцита может составить в РФ от 33 до 68 USD/т. При средней цене продукта – 150 USD/т – прибыль может составить от 82 до 117 USD на тонну микрокальцита. 

Капитальные затраты на производство микрокальцита мощностью 100 тыс. т/год за рубежом составляют 15-20 млн. USD, в нашем случае по оборудованию они же составят не более 4-10 млн. USD.

Таким образом, по рассматриваемой оценке срок окупаемости капитальных вложений в новое производство микрокальцита может составить от 4 до 5-ти лет. Действительно: 10 млн. долл. / (50 долл./тонну * 100 тыс. тонн/год) = 2 года. С учетом возврата кредита, взятого на оборотные средства, данный период можно оценить в 3 - 4 года.

3.Маркетинг и каналы сбыта
Учитывая, что могут сформироваться новые сегменты рынка, планируется формировать банк актов и заключений заинтересованных получателей, которым производились поставки. 

Маркетинговая стратегия продвижения продукции на рынки.

· Прямое предложение продукции.
· Участие в специализированных выставках, касающихся применения наполнителей при производстве цемента, в нефтехимическом синтезе, промышленности неорганического синтеза. 
· Публикации в профильных и научно-популярных журналах.
· Участие в российских и зарубежных научно-практических конференциях потребителей и производителей микрокальцита и минеральных удобрений, производителей нефтехимической продукции.

4.Экономические расчеты

Начальное производство – 60 млн. рубл. (1 линия на 50 тыс. т в год) 

Промышленное производство – 600 млн. рубл. (10 линий)

     Мощности карьера и фабрики, по примеру западных производителей, могут составлять от первых тысяч до несколько сотен тысяч тонн в год в зависимости от запасов месторождения и запросов потребителей. 

· Необходимые капитальные вложения в строительство карьера и фабрики по производству природного микрокальцита мощностью 10-50 тыс. т в год оцениваются по аналогии с мировыми производителями от 0,5 до 5,0 млн. USD. 

· Срок строительства 1,5-2,0 года, 

· окупаемость вложений – от 3 до 5 лет.

5.Проект линии (технические требования к линии и требования к персоналу: количество сотрудников различной квалификации)

Необходима дополнительная проработка вопроса.
Сначала необходимо определиться с производительностью и исходной крупностью (покупать 100мкм продукт у производителей или получить собственное месторождение). 

6.Расчет динамики продаж

Возможные сценарии объёмов продаж микрокальцита на предлагаемом производстве зависят от возможности и  себестоимости получения особо тонкого продукта (d97 = 2 – 5 мкм). При оптимистическом прогнозе, когда себестоимость будет существенно ниже 100 USD/т, продукт будет вне конкуренции и потенциальный рынок в 5-летней перспективе составит 1 – 2 млн. т в год в РФ. Соответствующая прибыль составит 30 – 60 млн. USD. Ориентировочно такой же объём продукции можно будет поставлять на экспорт даже без учёта применения в самоуплотняющихся бетонах, так как данных об объёме их производства нет. Если же предприятие сосредоточится на выпуске не сверхтонкого (ниже 10 мкм) а рядового продукта (крупнее 10 мкм),то при затратах  около 100 USD/т реализуется пессимистический прогноз, и объём продаж будет не более 200 тыс. т в год на 4-ый год работы предприятия. Прибыль при этом окажется не более 1 млн. USD в год. 

Прогноз динамики роста объемов продаж карбонатных наполнителей в РФ
ЦБК – 10% в год

ЛКМ – 10% в год

ПВХ – 25% в год

ССС -  10 - 20 % в год

Наполнители в цемент. Можно прогнозировать ежегодный прирост продаж наполнителя в цемент минимум в 10-15% в год в зависимости от развития рынка самоуплотняющихся бетонов. При цене 1 т цемента около 200 USD и при показателях наполнителя d98 = 40 мкм можно прогнозировать  существенный рост объёмов производства карбонатных наполнителей цемента. Поэтому приводимая оценка роста продаж карбонатных наполнителей составляет 10-15 % в год сильно зависит от их дисперсности, темпов роста рынка наполнителей цемента и стоимости продукта.  

7.Преимущества и недостатки предполагаемого проекта

    Инвестиционная привлекательность
 производства в РФ, в частности,  в регионе СПб тонкоизмельчённого природного карбоната кальция (Ground Calcium Carbonate – GCC) высокой белизны
, и в первую очередь его сверхтонких фракций (d50 = 0,7 – 1,5 мкм; d98 = 10 и 5 мкм) определяется

· значительными объёмами этого рынка в РФ и странах СНГ (порядка 100 млн. USD только в РФ, зависит от методики подсчёта), так как карбонат кальция является самым дешевым и массовым наполнителем;

· высокой положительной динамикой: объём потребления сверхтонких фракций d98 = 10 и 5 мкм ежегодно удваивается в последние 2 – 3 года в наиболее экономически развитых странах СНГ: РФ, Украине, Беларуси, Казахстане;

· прогнозом сохранения сходной динамики на ближайшие 5 – 10 лет, так как по объёмам производства высокодисперсного карбоната кальция РФ отстаёт от развитых стран;

· высокой диверсификацией продуктов из сверхтонкого карбоната кальция;

· наличием тысяч мелких производителей ССС, ЛКМ, ПВХ и др.;

· запасами 200 млн. м3 кондиционных мраморов, 1,5 млрд. т известняков и мела высокого качества, которыми располагает РФ;

· выгодным расположением СПб относительно транспортных потоков в РФ и в целом в Европе (Балтийском море) для сбыта ССС и молотых наполнителей;

· отсутствием на Северо-западе РФ крупных производителей молотых порошков;

· низкой ценой и большими запасами энергоносителей в РФ.
8.Конкурентные преимущества оборудования группы «Новые технологии» 

· Наличие собственного машиностроительного цеха и КБ для оперативного изготовления узлов и деталей эксклюзивного оборудования (мельниц серий Титан М и РВМ). НТИ  позволяет с относительно высокой эффективностью и низкими затратами изготавливать оборудование для производства сверхтонких  фракций. 
· Имеется двухгодичный опыт эксплуатации оборудования Титан М и РВМ на мраморе. Мельница Титан М-125 на ОАО «Новокаолиновый ГОК» позволяет получать грубые фракции d98 = 100, 40 и 20 мкм, которые также востребованы в больших объёмах на современном рынке сухих строительных смесей. Следовательно, можно обеспечить полный цикл производства всех потребляемых фракций на одной технологической линии собственного или в основном собственного производства (связка Титан М + РВМ).

· Способность в минимальные сроки изготовить по конкурентоспособной цене технологический комплекс для дробления и сухого сверхтонкого измельчения карбонатных порошков, их классификации, гидрофобизации или смешения для того, чтобы получать порошковые смеси требуемого гранулометрического и минерально-вещественного состава.

· Наличие собственных разработок в помольном оборудовании, которые при их динамичном продвижении позволят удерживать конкурентные преимущества и получать все марки наполнителей.

· Способность удовлетворить потребности рынка в сложных продуктах (гидрофобизированных карбонатных наполнителях, различных смесях). 

· Универсальность помольного и классифицирующего центробежного оборудования, которое позволяет молоть даже абразивные порошки, клинкер, полимеры, металлы, войлок, бумагу и древесину. Следовательно, существует возможность быстрого перехода на помол других порошков при изменении конъюнктуры рынка за счёт наработанного опыта помола различных материалов.

· Наличие и накопление технологического и рыночного опыта в смежных производствах (цементные смеси, пенобетон, арболит, декинг и т.п.), а также соответствующих кооперативных связей.

· Возможность деагломерации и смешения субмикронных порошков (и нанопорошков) на мельницах РВМ собственной разработки.
· Наличие сети научных консультантов в ряде технологических вопросов.

     Таким образом, помол карбонатных наполнителей интересен для фирмы НТИ и  ее партнёров (в первую очередь НТ) не только и не столько сам по себе, но в первую очередь как плацдарм для расширения бизнеса по разработке и  производству оборудования  для получения порошков и изделий на их основе. Важным направлением является производство порошковых композитов (специальных марок цементов, строительных материалов на основе древесины и полимеров с добавками карбоната кальция, а также нанокомпозитов на основе сажи, фуллеренов и нанотрубок, включая автокатализаторы для дожига углексислого газа и режущий инструмент). 

9.Прогнозируемые вопросы и  риски вхождения в бизнес карбонатных наполнителей. Следует понимать, что основные трудности при вхождении в этот рынок будут связаны со следующими обстоятельствами.

· Чрезвычайно высокой конкуренцией ("Omya ", KREIDER, "Aga" - Турция, "Домедко-Хаксли", "NORDKALK FC" - Финляндия, "Masterbatch" - Индия и др.). 

· Борьбой за месторождения высокого качества и транспортные коммуникации. Возможен демпинг и подкуп менеджмента клиентов со стороны конкурентов. 

· Потребностью в субмикронных (менее 1 мкм) и даже наноразмерных (менее ~ 0,1 мкм) порошковых продуктах. Примечание. Аналогичная картина наблюдается в производстве и применении других минеральных порошков – шунгит (производство шин), цемент (тонкомолотый цемент и специальные цементы), древесина (измельчение целлюлозы), керамика (производство композитов), металлы (порошковая металлургия) и т.п. 

· Широким распространением в технологических процессах малых химических добавок, гидрофобных покрытий и т.п., применение которых требует создания собственной лабораторной базы. 

· Высокой долей (в случае с микрокальцитом) транспортных расходов в структуре цены продукции, которая может составлять до 20% и более. Поэтому потребуется создание оптимальных логистических решений. Например, в южной Европе автомобильное плечо длиннее 140 км сводит на нет всю прибыль при производстве молотого мрамора. Поэтому при перевозках в основном используется морской транспорт.
· Нестабильностью сторонних поставок сырья по качеству и срокам. Минерально-сырьевая база (МСБ) карбонатных пород в России прежде отсутствовала. Вероятно, рано или поздно потребуется приобрести месторождения карбонатных пород в собственность.

· Высокой конкуренцией со стороны химически осаждённого мела (значительно более дорогого, но качественного продукта). Пока его распространение сдерживается чрезвычайной трудоемкостью его сушки. Поэтому он, в основном,  применяется в местах его производства (ЦБК) во влажном состоянии.
·  В этих условиях потребуется организованность, совершенствование техники и технологий, диверсификация продукции и поиск новых источников сырья особо высокого качества.

10.Заключение.
Конкурентные преимущества и объёмы продаж карбонатных наполнителей определяются в основном их дисперсностью и ценой, которая, как и норма рентабельности,  наиболее значительна в сверхтонких фракциях. Поэтому наиболее интересны запуски + производственных модулей на 500 – 1000 кг/час для получения продуктов d98 = 1 - 10 мкм. 
На норму прибыли при производстве-продаже карбонатных наполнителей также влияют следующие обстоятельства:
· Диверсификация бизнеса, направленная на расширение ассортимента наполнителей. 

· Выпуск наполнителей для цемента.

· Выпуск специальных смесей повышенной готовности к употреблению (ССС).

· Оптимальная логистика.

· Собственная инфраструктура, состоящая из карьеров, барж и гибких производств.

· Модернизация оборудования с целью повышения дисперсности продукции.

Примечание. Доизучение месторождений карбонатных пород и создание производств микрокальцита (как природного, так и химически осажденного) в СПб и других регионах России позволит создать условия для его возможного экспорта в страны с ограниченными запасами высококачественного карбонатного сырья и энергетических ресурсов – Скандинавию, некоторые азиатские и европейские страны.
� В данном документе  отсутствуют некоторые данные, которые можно получить, заказав готовое маркетинговое исследование.


� Белизна характеризует способность материала отражать монохроматический свет по сравнению с известным стандартным образцом. 
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