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Серия “Ultimate” в технологии грохочения руды
Компания Mintek, совместно с африканским подразделением компании Kroosh, оценивает новую технологию грохочения с точки зрения возможных применений в горнодобывающей промышленности.

Технология Kroosher® была разработана в Израиле группой Vibtec Engineering, чтобы максимизировать производительность обычного вибрационного грохочения. Она может применяться либо в механическом преобразователе, легко приспосабливаемом к большинству существующего оборудования для грохочения, либо в отдельной функционально-законченной установке. Одночастотная вибрация имеющегося двигателя грохота преобразуется в мульти-частотную вибрацию, которая остается постоянной в наиболее эффективном виде резонанса, что имеет своим результатом более высокую производительность и более эффективное использование энергии.

Технология Kroosher уникальна в том, что она использует эффект, называемый 'странный аттрактор', т. е. сильную нелинейную систему колебаний, чтобы наложить высокочастотные компоненты на основной тип вибрации экрана. Хотя ускорения на теле грохота остаются неизменными, на поверхности ячеек создаётся ускорение до 1000 G и более. Достигаемое движение приводит к существенному увеличению скорости прохождения материала и улучшенному качеству продукта по сравнению с обычными вибрационными грохотами, и это при более низком потреблении энергии. Эта технология также позволяет производить более тонкий рассев, а механизм самоочищения борется с забиванием ячеек  и скоплением частиц на поверхности грохота.
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Кривая скорректированной эффективности для стандартного грохота Sweco: вместе с присоединенным блоком Kroosher ® и без него

Предварительные испытания компании Mintek на сухом грохочении рудной мелочи показали , что при добавлении агрегата Kroosher производительность грохота при максимальной эффективности разделения (выраженной как отношение нижней фракции к исходному материалу) увеличивается более чем на 400 %. Если кривые эффективности нормализованы (к эффективности Kroosher, составляющей 100 процентов, при нулевой интенсивности питания), разница даже более существенна и показывает улучшение более чем на 800 %.
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	Господин Шифер из африканского подразделения компании Kroosh “Kroosh Africa”с грохотом “Ultimate Screener”


Продолжается работа, направленная на исследование применения технологии Kroosher в сухом и влажном грохочении, а также испытания автономного устройства 'Ultimate Screener'.

Главные преимущества системы Kroosher состоят в возможности дальнейшего уменьшения нижних  пределов пригодного для грохочения размера, и в очень высокой эффективности дробления для частиц размером менее 100 мкм. Это делает систему Kroosher возможной альтернативой гидроциклонам, особенно для продуктов со строгими требованиями к ограничению максимального размера (т. е. 100% пропускаемого продукта определенного размера), или там, где необходим сухой продукт. Кроме того, как оказалось, существует много возможностей для развития новых технологических опций, например, использования различия в твердости между разными полезными ископаемыми. Как заявляет компания Kroosh Technologies Ltd, у них есть и другие машины, основанные на той же технологии Kroosher, которые могут заменить фильтры и/или центрифуги во многих процессах осушки, лабораторные грохоты с очень высокой мощностью, а также и другие устройства.

Для дальнейшей информации обратитесь к Адриану Хинде, телефон +2711709 4438, электронная почта adrianh@mintek.co.za
Комментарии и вопросы редактору сайта и директору группы компаний  Игнатову Владимиру Ивановичу присылать по эл.почте  ignatov@tempspb.ru  или звонить по моб.тел.+7 (921) 882-39-51
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