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Некоторые эффекты формы кристаллов
при ударной измельчении порошка вольфрама 
с исходной крупностью 50-70мкм на роторно-вихревой мельнице
От редакции сайта: 

Во многих публикациях отмечается ключевая роль, которую твёрдофазные химические реакции играют при сухом совместном измельчении нескольких различных материалов в микронной и субмикронной области. В качестве определяющих параметров механохимических реакций  в литературе рассматриваются энергонапряжённость механохимических реакторов и доза механической энергии, передаваемой порошку. При создании мельниц серии РВМ были обеспечены высокие значения энергонапряжённости, превосходящие соответствующие показатели большинства других мельниц для сверхтонкого измельчения. За счёт этого предполагалось получить различные механохимические эффекты, что и было подтверждено дальнейшими исследованиями.  
Автор: Краснов Александр Анатольевич, зам.директора по науке компании «Новые технологии». 

Введение

Измельчение с применением роторно-вихревых мельниц (см. отдельные статьи на нашем сайте) получены интересные результаты:

-композиты на основе фторопластов с высокими эксплуатационными свойствами, 
-установлено специфическое поведение ряда металлов при их измельчении, 
-изготовлены образцы СВЧ-керамики стандартного качества, 
-изготовлены образцы композиционного материала, состоящего из керамической матрицы и армирующих углеродных волокон.

Измельчение порошка вольфрама.  
Ниже представлены фотографии, полученные на электронном сканирующем микроскопе, которые иллюстрируют изменение морфологии частиц вольфрама, состоящее как в улучшении форм кристаллов, так и в ударном механическом внедрении частиц вольфрама друг в друга (рис. 1,2).
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Рис. 1. Исходный порошок вольфрама, крупность (50-70 мкм)
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Рис. 2. Измельченный на роторно-вихревой мельнице порошок вольфрама.  
На рис.2. дано изображение кристаллов, полученных при измельчении в лабораторной роторно-вихревой мельнице РВМ-7. Ни одна частица не имеет участка бесформенной поверхности, характерной для исходного порошка крупностью 50 – 70 мкм. В то же время имеются закруглённые, слипшиеся кристаллы. 
Приведённые фотографии свидетельствуют о динамических процессах в мельнице, аналогичных перекристаллизации, хотя очевидно, что температур, необходимых для плавления вольфрама в камере не было. Но можно допустить наличие локальных кратковременных всплесков температур в зонах ударного контакта частиц вольфрама.
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