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Выдержки из отчета

 по результатам проведения научно-исследовательской работы 

по измельчению ваграночного шлака 
на центробежно-ударной мельнице Титан М-036
Введение

В лабораторию поступила проба ваграночного шлака массой 80,03кг. 
Заказчик предоставил следующие данные о материале исследования:

1.Химический состав:

SiO2 - 42 - 50 %

CaO - 18 - 30 %

MgO - 1 - 8 %

Al2O3 - 7 - 20 %

FeO+Fe2O3 - 5 - 15 %

MnO - 2 - 10 %

P2O5 - 0,1 - 0,5 %

S - 0,05 - 0,3 %

2.Крупность: 

-5+0мм

3.Абразивность:
высокая

Задача испытания

Получение уточняющей информации о возможности измельчения материала заказчика на центробежно-ударной мельнице Титан М до крупности -0,050мм (95%).
Методика проведения работ и полученные результаты
Схема проведения испытаний пробы ВШ1 приведена на рис. 1. 
Весь материал (m0=)был взвешен и высушен в сушильном шкафу при температуре 110С0. 
После сушки материал был разделен на 3 пробы: ВШ1-1(m2), ВШ1-2(m3), ВШ1-3(m4) с массами 27,08кг; 29,53кг и 23,42кг соответственно. 
Визуально в материале наблюдались куски шлака крупностью около 20мм, а мельница может принимать куски не более 10мм, поэтому каждая проба перед измельчением была подвергнута контрольному грохочению на сите данной крупности. 
Массы итоговых проб (крупностью -10+0мм), подготовленных для измельчения, составили:  ВШ1-1(m5) – 26,88кг, ВШ1-2(m7) – 29,14кг, ВШ1-3(m9) – 23,23кг. 
Материал крупностью +10мм (m14+m15+m16) в испытаниях не использовался и был утилизирован.
Измельчение проб проводилось на лабораторной центробежно-ударной мельнице Титан М-036 с встроенным статическим воздушным классификатором.
Отличие режимов работы мельницы, выбранных для испытаний, заключается в разной частоте (в линии питания) транспортного вентилятора, изменение которой вызывает изменение скорости воздушного потока системы пневматического транспорта в мельнице, который в свою очередь, влияет на конечную крупность готового продукта. 
После измельчения всех проб, от каждой была отобрана навеска для проведения анализов на гранулометрический состав (на лазерном гранулометре, ВШ1-1- проба №6, ВШ1-2- проба №7, ВШ1-3- проба №8). 
Значения содержания готового класса в измельченных продуктах сведены для удобства в таблицу 1. Оставшийся после отбора проб на гранулометрический анализ материал, был упакован и подготовлен для отправки заказчику.
таблица1 Содержание класса -0,050мм в измельченном продукте по результатам гранулометрического анализа
	Проба ВШ1-1
	Проба ВШ1-2
	Проба ВШ1-3

	Содержание класса -0,050мм в измельченном продукте, %

	56,90
	50,15
	63,00
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рис. 1 Схема испытаний пробы ВШ-1

Заключение

Данные испытания имели статус оценочных, уточняющих, позволяющих сделать предварительные выводы по работе мельницы с материалом заказчика.

По проведенным испытаниям следует  учитывать следующие моменты:
1.Проведение каждого измельчения проходило в течение времени, которого недостаточно для входа мельницы в состояние, при котором достигается высокая точность результатов. Это связано с массой каждой частной пробы использованной в испытании, которая была минимально допустимой. В связи с этим можно ожидать изменение полученных значений выходов готового продукта в пределах нескольких процентов (относительно полученных). В любом случае, для уточнения оптимальных параметров измельчения необходимо проводить дополнительные испытания с увеличенной массой каждой частной пробы.
2.Мельница позволяет установить режим, при котором возможно получить больший чем 63% выход продукта класса -0,050+0мм, так как режимы, на которых проводились испытания, не являлись предельными.
Результаты анализов на гранулометрический состав показывают что из выбранных режимов измельчения максимальный результат был получен на пробе ВШ1-3, при котором в измельченном продукте содержание готового -0,050+0мм составило 63,00 %. 
На основании объективных данных, полученных в результате испытаний, можно сделать вывод об относительно трудной измельчаемости данного материала, что не позволяет увеличить процент выхода готового продукта до требуемых 95% за счет штатных средств регулировок режима работы мельницы с воздушным статическим классификатором ВСК (стандартная комплектация). 
Возможным решением представляется работа той же мельницы в цикле с динамическим воздушным центробежным классификатором ВЦК, который позволит получать готовый продукт требуемого качества - не менее 95% класса -0,050мм.
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