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(плоская постановка) 
Авторы: 

Магола И.А., Скубов Д.Ю. (Санкт-Петербургский государственный технический 

Университет) по заданию компании «Новые технологии»

Компанией «Новые технологии», разрабатывающей и изготавливающей каскадно-гравитационные классификаторы порошков по крупности, была поставлена задача не только изучить движение частиц в классификаторе, но и выдать рекомендации по повышению его производительности и эффективности разделения. 
На первом этапе работы был выполнен аэродинамический расчет  классификатора в плоской постановке. Целью настоящего этапа было составление программы и проведение тестовых расчетов движения одиночной частицы в заданном потоке воздуха для различных начальных параметров ее движения. Расчет проводился при помощи пакета ANSYS.
Свободное движение частицы в потоке воздуха описывается  следующей системой дифференциальных уравнений:
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 MACROBUTTON MTPlaceRef \* MERGEFORMAT (1.1)

При этом в случае тестовых расчетов удар частицы о стенки классификатора принимался абсолютно упругим. При расчетах были приняты следующие  геометрические параметры трехколенного классификатора (см. Рис.1): 
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Рис.1. Основные геометрические параметры классификатора 

Векторное поле скоростей потока воздуха, рассчитанное при помощи конечно-элементного пакета ANSYS, представлено на рисунке 2.
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Рис.2. Векторное поле скоростей

Для определения траектории была написана программа, в которой задаются исходные данные – параметр крупности частицы (
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), ее начальные координаты (
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)  и компоненты скорости (
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). Ниже приведены частные случаи движения частицы .  Параметру  a=1 отвечает равновесное положение частицы с характерным размером 500 mkm в вертикальном потоке воздуха, a>1 – менее крупные, a<1- более крупные частицы.
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По проведенным тестовым расчетам можно сделать следующие качественные выводы:

1. При малой скорости «сползания» с колена возможно «застревание» мелких частиц в трубе классификатора. Для борьбы с этим явлением необходимо увеличение угла наклона полок классификатора с одновременным уменьшением коэффициента трения.

2. Большая скорость  «сползания», с другой стороны, приводит к быстрому пересечению частицами    полосы рабочего потока, что приводит к большому количеству ударов частиц о стенки и увеличению времени прохождения крупными частицами рабочей полости классификатора.                                                                                                                                      

Таким образом, может быть сформулирована задача оптимизации движения частицы по времени нахождения в трубе классификатора при варьировании угла наклона колен и коэффициента трения частиц о стенки.

На следующем этапе планируется проведение расчетов с учетом неупругого столкновения частиц со стенками и учета трения при движении частицы по полке, а также созданию удобного интерфейса при многовариантном расчете движения частицы с учетом изменения геометрии и, следовательно, структуры потока воздуха.
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