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Промышленный (искусственный) песок 
Автор: Игнатов Владимир Иванович,
Почему отсевы дробления конусных дробилок выбрасываются

В случае центробежной дробилки Титан не надо пугаться немного большего (на 2-3%) по сравнению с конусными дробилками выхода материала крупностью меньше 5мм.
Это не отходы и не отсев, это искусственный песок. Дело в том, что в настоящее время самым распространенным оборудованием, стоящим в последней стадии дробления при производстве щебня, является конусная дробилка. Отсевы дробления, получаемые на конусных дробилках, повсеместно в настоящее время распространенных на наших щебеночных производствах на стадии мелкого дробления, имеют очень высокую лещадность, типичную именно для данного способа дробления.  Именно лещадность отсевов, которая на конусных дробилках доходит до 60-80% в классе меньше 5 мм,   ограничивает (ГОСТом) их применение  в качестве заменителя песка  производстве асфальтов, бетонов, тротуарной плитки, сухих строительных смесях. Вне ГОСТа оказываются такие важные показатели стройматериалов, как конечная прочность, расслаиваемость, расход связующего и другие показатели. 

Качество получаемых отсевов при ударном измельчении 
В отличие от разрушения раздавливанием на конусных дробилках, при ударном разрушении на центробежно-ударных дробилках параллельно с сокращением крупности происходит «овализация» конечного продукта. То есть от лещадного (длинного, плоского, игольчатого) куска отламываются концы, образуя пресловутый отсев. Но в отличие от отсева конусной дробилки продукт, получаемый на центробежных дробилках Титан, во всех классах имеет лещадность до 10% (на граните и доломите – до 5-7%). То есть форма частиц отсева укладывается в 1 категорию ГОСТа для мелкого щебня, последнее изменение которого снизило % лещадности с 15 до 10. 
Дальнейшее разделение отсевов дробления на фракции на воздушном каскадно-гравитационном классификаторе Титан КГК  (см. соответствующий раздел нашего сайта) дает более высококачественный товарный продукт с содержанием не более 1% пыли, что позволяет во многих случаях отказаться от промывки полученного таким образом «искусственного песка».
В некоторых районах России (Сибирь) отсутствуют месторождения естественного песка. Потребности в песке значительны и его стоимость иногда сравнивается со стоимостью высококачественного щебня. В ряде регионов мира (Европа, Турция, Марокко) запрещено использование естественного песка в строительстве и там песок изготавливают исключительно на центробежных дробилках  из отходов (шлаков) металлургических производств или отсевов производства щебня.

Вопрос сбыта отсевов 
– это вопрос исключительно маркетинговой и сбытовой службы: предприятия. Области сбыта можно найти в любом регионе, рядом с производством щебня:

-наполнитель для производства асфальтовых и бетонных смесей,

 особенно для верхнего слоя асфальта и  зарубежных мобильных асфальтовых комплексов. 

-наполнитель для высоконапорных бетонных труб,

-сырье для очистки воды в системе водоканалов,

-материал для производства тротуарного и бордюрного камня, тротуарной плитки,

-сырье для подсыпки при производстве ряда кровельных материалов,

  особенно качественная подсыпка, лучше западных (чешских) аналогов, получается  в 

  результате  дробления  сланцев,

-материал для наружного слоя стеновых панелей в домостроении,

-сырье для пескоструйных работ,

-подсыпка дорожек в садово-парковом хозяйстве,

-искусственные обеспыленные пески (фракция 0.63-2мм или 0.16-2 мм),

-наполнитель для сухих строительных смесей,

-корм для птиц из отсевов известняка и т.п.
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