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Конкурентные преимущества дробилок Титан при производстве щебня
От редакции сайта: к основным преимуществ надо отнести: повышение качества щебня для дорог и строительства (снижение лещадности во всех классах крупности до 5-15%, увеличение прочности, стабильность гран.состава, простота регулировки крупности, возможность работать с глинистыми и влажными материалами), а также  преимущества самого оборудования (простота эксплуатации, защита от износа, отстройка от неравномерности питания)  
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1.Снижение лещадности готового продукта
Основным преимуществом центробежных дробилок Титан по сравнению с любыми конусными дробилками является более качественный готовый продукт. Гарантированная лещадность продуктов дробления, полученных на Титане, не превышает 10% (это высшая - первая-  категория качества щебня). На изверженных особопрочных породах (граниты, габродиабазы) получается даже  ниже  - 5-7%.  Даже отсевы дробления (фракция 0-5мм) получаются с лещадностью ниже 13-15%, что позволяет их использовать в строительстве в  качестве искусственного песка.

На конусных дробилках минимальная лещадность, как правило, не ниже 20-25% (особенно во фракции 5-10 мм). Причем данные показатели достигаются  на современных дробилках с автоматически регулируемым зазором и питанием.
При этом кубовидность (минимальная лещадность) на дробилках Титан Д сохраняется во всех классах, включая мелкие. На такую разницу влияет способ дробления. На конусных дробилках  дробление раздавливанием (сжатием) не позволяет добиться того качества продукта, как при свободном ударе на центробежно-ударных дробилках Титан.

На конусных  наиболее качественной является фракция 10-20 мм. Во фракции 5-10 мм содержание лещадных зерен может доходить до 30%. Во фракции 0-5мм лещадность практически всегда превосходит 50%. Такая высокая лещадность не позволяет использовать отсевы дробления, получающиеся при производстве щебня на конусной дробилке,  как искусственный песок. То есть более 25-30% результатов дробления не может использоваться и выкидывается, занимая отвалами большие земельные площади и снижая рентабельность производства.   

Тот же самый вывод можно сделать относительно продуктов, получающихся на дробилках, реализующих принцип раздавливания в слое – КИДах (конусных инерционных дробилках). Лещадность в крупных фракциях (10-20мм) на этом современном оборудовании получается в рамках 10-15%, что уже неплохо для строительного щебня. Однако энергии дробилки не хватает для разрушения лещадных кусков  породы в мелких классах. В классе 5-10 получается лещадность 15-20% и даже выше, а в классе 0-5 (отсевы) лещадность достигает 35%. Поэтому отсевы, полученные на КИДах,  тоже не могут использоваться в производстве строительного бетона и в асфальте для верхних слоев дорожных покрытий. 

2.Увеличение прочности готового продукта (щебня)
Кроме улучшения такого важного показателя, как лещадность, при ударном дроблении на дробилках Титан происходит увеличение прочности в среднем на 5-6%  по   сравнению с исходным материалом. На конусных дробилках такой эффект не наблюдается. Объяснить прирост прочности можно тем, что дробление при свободном ударе в основном идет по наиболее слабым местам. В результате уменьшается количество трещин и готовый продукт становится прочнее исходного. Стоит упомянуть один нюанс - упрочнение идёт до скорости удара 50-65 м/с – скорости , принятой для производства щебня. В центробежных дробилках, предназначенных для измельчения руды, скорость удара повышается до 80-100 м/сек, что приводит к образованию новых трещин в готовом  продукте, который потом идет на дальнейшее измельчения в шаровых мельницах, где эти добавленные трещины способствуют увеличению производительности процесса измельчения.

3.Увеличение на 1-5% выхода класса 0-5мм – искусственного песка
Необходимо отметить, что очевидным следствием снижения лещадности готового продукта после центробежно-ударного измельчения на дробилках Титан, является увеличение % выхода класса 0-5мм. Объяснение простое: в класс попадают все игольчатые и выступающие концы лещадных кусков, которые отваливаются от куска в процессе удара, улучшая его форму. Выразившись иначе: хочешь получить качественный кубовидный продукт на выходе, получи отходы от его обработки.  Однако можно ли отсевы в нашем случае относить к отходам? Нет. Отсевы, как уже говорилось выше, являются высококачественным искусственным песком с лещадностью ниже 10-15% во всех классах крупности, с активной свободной поверхностью и высокой прочностью, близкой к кварцевому песку (в случае с гранитным отсевом).
В некоторых регионах наблюдается дефицит песка, Например, вся Европа, Сибирь, Юго-Восточная Азия. Поэтому дробилки Титан выигрывают в этих регионах тендеры именно по показателям наработки мелких классов. Более того, клиенты просят увеличить скорость дробления до 65 м/сек, чтобы получить больше класса 0-5мм. 

Класс 0-5 мм (а также его расситовка на фракции 0-0,16, 0,16-2, 2-5 мм) очень интересует производителей асфальта для верхних слоев дорожного покрытия. Особенно важна классификация для появившихся на наших дорогах автоматизированных передвижных комплексов для асфальтоукладки. Стабилность смеси для них жизненно необходима для получения высококачественного дорожного полотна с высокой прочностью, влаго и морозостойкостью. В это же время асфальтовые заводы практически получают безотходное производство, используя отсев с его шероховатой поверхностью и кубовидной формой (дающей более плотную укладку и экономию битума), а также пыль (класс 0-0.16мм) в качестве минеральной добавки к асфальту (заменитель известнякового порошка). 

Класс 0-5 мм (искусственный песок) с успехом используется в строительстве для производства высококачественных бетонов, уменьшая расход цемента в производстве (до 15 %). При этом прочность бетона также повышается за счет лучшей укладки частиц в бетонном изделии или фундаменте. На прочность также влияют форма и большая прочность кубовидных зерен по сравнению с естественным песком.  Искусственный песок эффективно используется в  производстве тротуарной плитки,  в производстве сухих строительных  смесей,  в водоподготовке и т.п.  У многих покупателей дробилок Титан не остается отходов производства щебня. Весь полученный в результате дробления продукт является товаром и находит своего потребителя. Вопрос только в соответствующем маркетинге имеющегося в регионе рынка и рекламе. 

Отсевы с конусных дробилок из-за высокой лещадности не могут применяться, как искусственный песок. Лещадность отсевов конусных дробилок приводит к расслаиванию бетонной или асфальтовой смеси, неровному слою и трудности нанесения (различного влагопотребления случае использования такого отсева в сухих строительных смесях). Лещадность также приводит к повышенному расходу связующих (битума в асфальте и цемента в бетоне), что, в конечном счете,  сказывается не только на стоимости, но и на прочности изделий.

4.Простота эксплуатации дробилок Титан

Все основные узлы дробилки Титан легко доступны для контроля. Для визуального оперативного контроля камеры измельчения и ускорителя в камере предусмотрены смотровые лючки (4 штуки). За диагностический контроль состояния вращающихся частей  отвечает автоматика, входящая в стандартный комплект поставки. Автоматика позволяет определить возможные нарушения в работе дробилки . Аналоговые и цифровые сигналы автоматики наглядно выводятся на пульт управления комплексами измельчения. 

Центробежные дробилки Титан отличает малая металлоемкость, самая низкая в классе дробилок. При этом вес деталей, которые теоретически могут выйти из строя или износиться и требовать замены или ремонта, не превышает 500 кг.  Самой большой вес имеет двигатель привода весом 2.5 тонны. Вся дробилка может быть полностью разобрана в течении 2-х часов при помощи тельфера, который может быть поставлен в комплекте с дробилкой

Кроме собственно дробилки в ее состав входит только шкаф управления. Никакой маслостанции в дробилке нет за ненадобностью. Имеющиеся в дробилке подшипники, работающие только при разгоне и остановке дробилки, смазаны на весь срок эксплуатации. В западных аналогах основным ограничителем для крупности питания дробилки и скорости измельчения является подшипник основного привода, удерживающий вертикальный вал, вращающий ускоритель (в западных дробилках он  часто называется «ротор»). В дробилках Титан подшипник, удерживающий вертикальный вал,  заменен на воздушный подвес, выдерживающий дисбалансы , присущие этому способу измельчения, в 10 раз превышающие те дисбалансы, которые допускают западные аналоги (до 2.5 кг по сравнению с 250г).

Чрезвычайно низкий уровень вибраций, передающийся от работающих частей дробилки к ее корпусу и опорам, позволяет устанавливать дробилку практически на землю (бетонные блоки, железобетонные плиты) или на перекрытие здания. Единственным требованием является горизонтальность установки и поддержания этой горизонтальности в процессе эксплуатации.

Дробилка Титан полностью собирается на заводе фирмы-изготовителя («Новые технологии»), тестируется в присутствие заказчика (пробный холостой пуск без подачи материала)  и перевозится к потребителю в собранном виде. Только отдельные механизмы закрепляются специальными приспособлениями на время перевозки и потом раскрепляются на месте. Поэтому специальной сборки и настройки оборудования на объекте его использования не требуется. В связи с вышеизложенным, дробилка не требует дорогостоящего  квалифицированного обслуживания. Однако фирма «Новые технологии» проводит обязательное обучение всего персонала, имеющего доступ к обслуживанию дробилок Титан. Обучение можно пройти как непосредственно в производственном цеху фирмы в Санкт-Петербурге, так и на месте установки дробилки. Единственная настройка требуется не самой дробилке, а ее обвязке, для  достижения дробилкой максимальной производительности на требуемой заказчику крупности готового продукта. 

5.Широкий диапазон крупности исходного и готового продукта
В отличие от конусных дробилок, на дробилке Титан легче и удобнее изменять крупность готового продукта, то есть получать более грубый или более тонкий готовый продукт. В центробежной дробилке Титан кривая распределения классов крупности зависит от скорости удара (от скорости вылета материала из ускорителя в камеру измельчения). Для изменения скорости вылета не требуется больших капиталовложений. Достаточно изменить скорость путём замены ускорителя на другой диаметр, который при заданной частоте  вращения двигателя  даст повышение скорости (за счет увеличение диаметра) или уменьшение скорости (за счет уменьшение диаметра) ускорителя. Возможно также замена двигателя на двигатель с другими оборотами (более дорогой вариант) или покупки преобразователя (самый дорогой, но универсальный вариант).  Увеличения окружной скорости ускорителя усиливает процесс измельчения и дает дополнительный прирост мелких классов.

Как уже отмечалось выше, в центробежной дробилке Титан,  в отличие от западных производителей,  подшипник главного привода заменен на воздушный подвес.  Возросшая устойчивость дробилки к дисбалансам позволила увеличить диаметр ускорителя с 0,9м (максимальный размер для западных аналогов центробежно-ударных дробилок) до 1,5м (для Д-160) и даже до 2,1м (для Д-250). Увеличение размера ускорителя снизило прижимные силы (увеличилась длина разгонного канала при равной скорости вылета материала из ускорителя). Ослабление изнашиваемого воздействия и устойчивость к вылету материала из ускорителя, позволило  поднять крупность исходного питания с максимальных 50-55 мм  до 70 мм (дробилка Титан Д-160) без ограничений по производительности. Введение в дробилку Титан такого конструктивного дополнения, как так называемое «двойное питание», которое позволяет поднять исходную крупность до 110 мм. В двойном питании крупная часть материала (70-110м) подается не ускоритель, а в самофутирующиеся карманы камеры измельчения, где разрушается кусками породы (0-70мм), вылетающими из ускорителя. Таким образом, дробилка может быть установлена, как на 4-ю стадию дробления, так и на 3-ю.

6.Стабильность гран.состава готового продукта
Еще одним конкурентным свойством центробежных дробилок является стабильность гран. состава дробленого продукта,  не зависящего от износа футеровочных элементов дробилки.

В конусных дробилках постоянно надо следить за крупностью готового продукта и регулярно уменьшать щель между конусами по мере их износа. К тому же увеличение щели в конусных дробилках влияет на увеличение % выхода лещадного продукта, а,  следовательно,  и на продажную цену щебня. Центробежное дробление позволяет не заботиться о связи качества продукта с износом рабочих органов. Гран.состав и форма готового материала зависят только от скорости вылета, которая не зависит от износа.

7.Защита от проблем с неравномерностью питания
Важным условием безаварийной работы центробежных дробилок  является равномерность питания.  Дробилка Титан, имеющая в качестве опоры воздушный подвес и выдерживающая в разы большие дисбалансы по сравнению с западными аналогами, не так нечувствительна к  этому параметру. Хотя  вибродатчики, диагностирующие ее состояние, в дробилке Титан присутствуют, но они , скорее, предназначены диагностировать состояние ускорителя.
8.Защита от износа

Конструкция центробежной дробилки была запатентована еще в 1877 году. Однако из-за большого износа рабочих органов она применялась только на слабоабразивных материалах, таких, например, как известняк. В 80-х годах 20 века новозеландскими разработчиками был изобретен ускоритель, в каналах которого залегал измельчаемый материал, защищающий его от износа. То есть при разгоне исходного материала он скользил не по металлу канала ускорителя, а по тому же измельчаемому материалу, который залегал в карманах этого канала. В камере измельчения также были введены карманы, в которых также перпендикулярно вылетающим из ускорителя кускам исходного материала залегал измельчаемый материал. В результате получилась дробилка, обеспечивающая измельчение путем свободного высокоскоростного удара «куска о кусок». Поэтому именно с конца 20 века этот принцип дезинтеграции начал интенсивно внедряться в сухое измельчение абразивных материалов, в частности, щебня для дорог и строительства. 

Несмотря на основную защиту измельчаемым материалом, в центробежной дробилке остаются поверхности, подверженные износу. В ускорителе - это его  верхняя и нижняя часть, к  которым  не прижимается разгоняемый ускорителем материал, то есть износ их меньше, но которые все-таки подвержены износу. Они защищены так называемыми «подкладными» листами из износостойкого чугуна. Эти детали не сложные в изготовлении и заказ на их производство может быть размещен в любом городе, где есть литейное производство, то есть недалеко от места эксплуатации дробилки (покупателю дробилки могут быть предоставлены рабочие  чертежи). Но возможна покупка этих элементов у фирмы-производителя. 
Материал при скольжении по каналу ускорителя при выходе из него в камеру измельчения воздействует также на специальный элемент ускорителя – так называемую «лопатку». Лопатка расположена перпендикулярно потоку на выходе из канала ускорителя и удерживает в нем материал самофутеровки (образует описанный выше «карман» самофутеровки ускорителя). Лопатка изготавливается из обычной стали или чугуна, но в ней есть вставка из твердого сплава (карбид вольфрама в кобальтовой матрице марки ВК8). Именно твердый сплав обладает стойкостью к двум процессам воздействия на лопатку измельчаемого материала: ударному воздействию кусков материала и скользящему воздействию. Эти два процесса формируют два исключающие требования к материалу лопатки: она должна быть с одной стороны твердая (чтобы противостоять износу), а с другой стороны вязкая, чтобы противостоять удару. Не многие материалы даже из композитов обладают такими свойствами. Наилучший на сегодня  - твердый сплав, в котором карбид вольфрама своей особой твердостью препятствует износу, а кобальт своей вязкостью  противостоит удару. Разработки в области материаловедения по увеличению стойкости лопаток и подкладных листов компания «Новые технологии» проводит со дня своего основания, привлекая лучшие институты России (Саров, Дубна, Черноголовка).
9.Возможность работать с относительно влажным и глинистым материалом

Устройство центробежно-ударной дробилки Титан таково (устройство и размер ускорителя + скорости разгона материала в нем), что она позволяет работать с ПГС (песчано-галечными смесями) с высокой влажностью и глинистостью последних. Данная проблема успешно решается на ДСУ «Селижарово» (Тверская область, глинистая ПГС, производство щебня) и на ЗИФ «Хаканджа» (руда кор выветривания с высоким содержанием шламовых фракций).
Комментарии и вопросы редактору сайта и директору группы компаний  Игнатову Владимиру Ивановичу присылать по эл.почте  ignatov@tempspb.ru  или звонить по моб.тел.+7 (921) 882-39-51
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