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Программа
исследований дробимости клинкера

В лабораторию поступила технологическая проба клинкера Кл1 Волховского цементного завода массой 350 кг. Крупность клинкера -50 (-70) мм.
Заказчик  ставит задачу изучить возможность среднего дробления клинкера до крупности -10 мм на центробежно-ударных дробилках серии Титан по максимально простой схеме (желательно за один удар) перед подачей его в цементную мельницу на измельчение с получением стандартного цемента. В случае положительного решения поставленной задачи появится возможность увеличить производительность мельниц на 20-35%, соответственно и всего завода, поскольку самым «узким» местом в технологической цепочке производства цемента является именно помол клинкера в мельницах.
Планировалось провести эксперименты на лабораторной дробилке Титан-40 на части материала пробы и заверить полученные результаты на промышленной дробилке Титан-Д-160. Для проведения испытаний на промышленной дробилке требуется найти предприятие, где имеется такая дробилка, и согласовать срок, на который она может быть оторвана от решения производственных задач.
Последовательность действий по проведению испытаний:
- Часть пробы массой 90-100 кг раздробить на лабораторной щековой дробилке до крупности – 20 мм.
- Перемешать полученный материал и разделить его на три частные пробы, из которых одна массой 20-25 кг получает номер Кл10, а две другие массой по 30-35 кг получают номера Кл11 и Кл12.

- Провести сухой ситовой анализ частной пробы Кл10 с использованием набора сит с ячейками 10; 5; 2; 1 и 0,5 мм. После взвешивания фракций все их объединить и перемешать пробу до получения объемной однородности.

- Пропустить пробу Кл10 через лабораторную дробилку на окружной скорости ротора 80 м/с. Материал, прошедший сквозь дробилку, удалить.
- Пропустить пробу Кл11 сквозь дробилку на той же скорости ротора. Полученный материал перемешать и разделить на две примерно равные части.

- Выполнить ситовой анализ одной части с использованием того же набора сит. Вторую часть оставить как дубликат.

- Пропустить пробу Кл12 сквозь дробилку на окружной скорости ротора 100 м/с и выполнить все действия с ней аналогично пробе Кл11.

- Составить информационный отчет о проведенных исследованиях с включением информации о получаемой крупности клинкера за один удар и об ожидаемой производительности промышленных дробилок при работе на разных скоростях вращения ротора.
Изложенные исследования представляют собой первую часть всего комплекса работ с клинкером. Вторая часть будет заключаться в исследовании измельчения клинкера до получения товарного цемента.
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