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Рекомендации по организации электропитания дробилок

          (из Инструкции по эксплуатации дробилки Титан Д-160.3. 2003 год)
Электропитание дробилки должно быть организовано в соответствии с правилами устройства электроустановок (ПУЭ) и правилами технической эксплуатации электроустановок потребителей (ПТЭ), и с учетом нижеследующих требований и рекомендаций.

Центробежная дробилка является механизмом, имеющим тяжелые условия пуска. Прямой пуск электродвигателя привода ротора требует использования источника электропитания с большой перегрузочной способностью. Часто (особенно при использовании дизель-генератора) такой источник питания отсутствует.

Для облегчения пуска двигателя и снижения нагрузки на питающую сеть, в схеме пуска дробилки используется устройство плавного пуска (софтстартер) фирмы АВВ. Софтстартер позволяет уменьшить пусковой ток электродвигателя до приемлемых величин. 

Для электродвигателя мощностью 250 кВт при расчетах следует ориентироваться на следующие величины:

1. Номинальный ток эл. двигателя, Iном, А    - 445.

Этот ток указан на табличке двигателя для напряжения 380 В.

2. Пусковой ток эл.двигателя при прямом пуске   -   6,0-7,0xIном, то есть 2670-3115 А. Это информация для справки.

3. Рекомендуемый изготовителем дробилки пусковой ток  3,5xIном =1550 А. При этом токе двигатель разгоняется до номинальной частоты вращения за 12-15 сек.

4. Минимальный пусковой ток, при котором дробилка еще может быть пущена в ход – 

2,5xIном = 1125 А. Время пуска в этом случае может увеличится до 40-60 сек.

5. Если установлен пусковой ток менее 2,5xIном, пуск дробилки чрезмерно затягивается, это приводит к перегреву двигателя, к срабатыванию защиты от перегрузки в софтстартере.

При установке дробилки на небольшом расстоянии от источника электропитания

(до 30-ти метров), при выборе подводящих кабелей необходимо руководствоваться пунктом 1.3.10 ПУЭ «Допустимые длительные токи для проводов, шнуров и кабелей с резиновой или пластмассовой изоляцией»

Если дробилка установлена на значительном расстоянии от источника электропитания, следует учитывать падение напряжения на питающей линии. Если напряжение питания, измеренное на входе в шкаф управления становится при пуске ниже 185 В, пуск дробилки может оказаться невозможен.

Обязательно надо учесть другие нагрузки, если они  питаются от общего с дробилкой кабеля: конвейеры, грохот, обогрев помещений, освещение и т.д.

Рекомендуемые провода для подачи питания на шкаф управления дробилкой:

4 х КГ1х185 - при длине до 30 м.

4 х КГ1х240 – при длине более 30 м.

Возможно прокладывать каждую фазу проводниками меньшего сечения, соединенными параллельно, с сохранением суммарного сечения не ниже указанного.

При подключении электродвигателя привода ротора к шкафу управления  следует использовать:

· для дробилок с двигателями 160 и 200 кВт, подключенными «в линию» провода такие же, как для питания шкафа;

· для дробилок с двигателями 250 и 315 кВт, подключенными «внутри треугольника»  - 6 х КГ1х95 кв.мм.

Опытным путем установлено, что применение алюминиевых проводов и кабелей дает неудовлетворительные  результаты.

Разумеется, что источник электропитания должен быть рассчитан на вышеописанный режим пуска дробилки. Для дробилки с двигателем 250 кВт перегрузочная способность должна составлять 1500 А в течение 15 сек.

Обязательно заземлите корпус дробилки. Дробилка может запуститься и без заземления, однако при подаче электрического потенциала на корпус дробилки         (например, при электросварочных работах) шкаф управления будет поврежден.

Установка и подключение электрооборудования дробилки

Перед подключением электрооборудования необходимо проверить сопротивление изоляции электродвигателей привода и вентилятора.

ВНИМАНИЕ! Перед измерением сопротивления изоляции кабелей и электродвигателей необходимо отключить от шкафа управления дробилкой все провода и кабели, иначе шкаф будет неизбежно поврежден!
Шкаф управления должен быть установлен в помещении оператора дробилки. Температура окружающей среды от 0 до + 50(С. Относительная влажность воздуха от 5 до 95 % без образования конденсата. 

Перед первым подключением шкафа его необходимо просушить при комнатной температуре, с открытой дверцей, в течение 24 часов. Допускается просушка встроенным нагревателем, без включения входного рубильника. На терморегуляторе подогрева шкафа следует установить температуру на 5 – 10(C большую, чем температура в помещении.

Вентилятор охлаждения (если предусмотрен) включается автоматически, одновременно с запуском электродвигателя привода ротора.

Кабели питания и управления вводятся снизу шкафа. После подключения и проверки работоспособности оборудования необходимо обязательно герметизировать место ввода кабелей монтажной пеной.  

Устанавливаемые на корпусе дробилки датчики подключаются к шкафу экранированным кабелем, содержащим 7 или более проводов в общем или индивидуальных экранирующих оплетках.

ВНИМАНИЕ! Экран заземляется только со стороны шкафа!

По окончании электрического монтажа следует кратковременным пуском проверить направление вращения электродвигателей. Направление вращения привода ротора должно быть ПО ЧАСОВОЙ СТРЕЛКЕ при взгляде сверху!

Внимание! Не допускается запуск  дробилки, если ее корпус не заземлен! Несмотря на то, что дробилка может быть запущена, подача электрического потенциала на корпус (например, при проведении электросварочных работ) неизбежно приводит к повреждению шкафа управления!
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