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Любой разработчик, приступая к созданию механизма, в котором используется тяжелая вращающаяся масса с большим кинетическим моментом, невольно сталкивается с рядом технических проблем: 

· низкий допустимый уровень разбалансировки этой массы; 

· невысокая несущая способность опоры; 

· высокий уровень вибрации на несущих элементах конструкции; 

· многочисленные ограничения на условия эксплуатации механизма (в первую очередь, на угловые колебания основания, чтобы гироскопический момент вращающейся массы не разбил опоры). 

Оптимальное решение всех перечисленных технических проблем не всегда удается найти. Как правило, большинство разработчиков идут по пути создания жесткой опоры, способной нести большие динамические нагрузки, и, далее, найти оптимальное решение, позволяющее снизить виброперегрузку на элементах конструкции или рассеять выделяемую энергию (система амортизации и демпфирования). Но такое прямолинейное решение всегда будет накладывать существенное ограничение на уровень допустимых эксплуатационных воздействий. 

Группа компаний  «Новые Технологии» (куда входят несколько компаний, занимающихся разработкой, конструированием, расчетом схем, изготовлением в собственном машиностроительном цеху) со дня своего  основания (с 2001 года) занимается этой проблемой, изготавливая и эксплуатируя центробежные дробилки и мельницы на воздушной опоре с относительно большим рабочим зазором в несколько миллиметров. Именно величина этого зазора в основном и определяет допустимое смещение центра масс вращающейся системы, а значит и допустимый уровень ее разбалансировки. Однако требования к эксплуатационным характеристикам оборудования постоянно растут. И в начале 2007 года наши специалисты провели испытания макетного образца дробилки, в котором были реализованы совершенно новые технические решения на базе воздушного подвеса. В результате была создана и в 2007 году введена в серию дробилка нового поколения. 
Заложенные в конструкцию технические решения позволяют в полной мере использовать достоинства трех степенного гироскопа, которым, по сути, является подвижная система дробилки (ротор + ускоритель).  Специально разработанная упругая связь крепления подшипникового узла к корпусу с заданными техническими характеристиками позволила существенно снизить угол нутации гироскопа  (система ротор + ускоритель) при действии внешних воздействий, обеспечивая тем самым более устойчивою работу дробилки. 
Разработанная кинематическая схема и конструкция позволяют в процессе работы: 

· исключить соударение ротора о статор; 

· вести постоянный контроль над уровнем разбалансировки по показаниям вибродатчика; 

· при необходимости проводить динамическую балансировку ускорителя, как вновь поставленного, так и футерованного; 

· контролировать температуру подшипниковых узлов, что косвенно дает информацию об их техническом состоянии и нагруженности. 
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Фото: дробилки Титан Д-160.7 в сборочном цеху компании «Новые технологии»
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