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Предложения по модернизации Качканарского ГОКА и использованием центробежно-ударных дробилок Титан

Эксперименты и исследования, проведенные для Качканарского ГОКа:
1.Оценка эффективности измельчения и обогащения руды в центробежно-ударной  мельнице с наработкой опытных партий крупностью 0-30мм, 0-1,5мм, 0-0,5мм и их ситовым анализом. (Отчет НППЦ "Уралмеханобр-инжиниринг", 1999 г.);

2.Опытно-промышленное исследование по замене стержневой мельницы на центробежно-ударную дробилку (Отчет ЗАО «Новые технологии», 2005 год – см.фото) 

3.Эффективность измельчения топлива и известняка (Отчет НППЦ "Уралмеханобр-инжиниринг", 1999 г.);

4.Опытное дробление титаномагнетитовых руд Гусевогорского месторождения;

5.Оценка возможности получения кубовидного щебня из вскрышных пород. 

Предложение 1 (замена КМД-2200 на Титан Д-160.2)
Предварительные испытания Качканарской руды после дробления на центробежно-ударной дробилке на обогатимость показали возможность сброса в хвосты на стадии сухой магнитной сепарации от 35 до 50% руды, против 15% по существующей технологии (после КМД).
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Технологическая схема рудоподготовки до первой стадии измельчения Качканарского ГОКа для существующего производства и для варианта с ударно-центробежными дробилками производства ЗАО "Новые технологии" Титан Д-160.2 (с двойным питанием) представлена на следующих рисунках ниже:
Как видно из вышеприведенных рисунков, при замене в третьей или четвертой стадии
конусной дробилки КМД-2200 на центробежно-ударные дробилки Титан Д-160.2 можно либо повысить общую производительность фабрики, либо на 35-50 % снизить энергозатраты и расход футеровки на дальнейшее измельчение и обогащение. Следует отметить, что 87,2 % энергозатрат на фабрике связанно со стадией  измельчения, поэтому логично искать пути переноса сокращения крупности со стадии измельчения на стадию дробления. Кроме существенного сокращения энергозатрат данная модернизация приведет к сокращению расхода стержней и шаров, расход которых в настоящее время  составляет 0,75 кг на тонну. Причем, производительность измельчительного передела повышается не только за счет увеличения сброса пустой породы на первой стадии обогащения, но и за счет снижения средневзвешенной крупности продуктов дробления (например, при замене конусной дробилки на Михайловском ГОКе на центробежно-ударную дробилку производительность шаровой мельницы повысилась на 30%).
Технические характеристики дробилки Титан Д-160.2 (с двойным питанием):

· исходная крупность питания – до 110 мм;

· крупность готового продукта – -25 мм;

· производительность – 250 т/ч;

· установленная мощность – 315 кВт;

· масса – 14 т.

Центробежно-ударная дробилка Титан Д-160.2 без каких либо существенных переделок может быть установлена в существующую технологическую линию. Стоимость дробилки составляет порядка 200 000  долл. США (конкретная стоимость зависит от комплектации).

Предложение 2

(замена стержневой мельницы на центробежно-ударную дробилку)

На ГОКе стадия дробления руды заканчивается конусной дробилкой КМД-2200, продукт которой (0-25мм) направляется на  стрежневую мельницу с приводом 1200 квт. Были проведены опытно-промышленные испытания по замене стержневой мельницы на центробежно-ударную дробилку Титан (производства компании «Новые технологии»)  мощностью 650квт (фактическое энергопотребление составило 400 квт.час – в 3 раза меньше, чем у стержневой мельницы!). В результате однократного удара средневзвешенная крупность полученного продукта была близка продукту, получаемому на стержневой мельнице (2,7мм). Однако вследствие ударного измельчения на скорости 80 м\сек в готовом продукте центробежно-ударной мельницы образовывались дополнительные трещины, которые снизят удельное энергопотребление следующих стадий измельчения ( первой и второй стадий шаровых мельниц). 

Кроме установки центробежно-ударной дробилки для перевода сокращения из стадии измельчения в менее энергоемкую стадию дробления,  желательно после центробежно-ударного измельчения с его селективностью раскрытия (отделения) компонентов руды от  пустой породы использовать сухую магнитную сепарацию для вывода пустой породы из процесса измельчения. Данная процедура не только снизит общее энергопотребление по переработке руды за счет уменьшения количества руды, подаваемой на измельчение на шаровые мельницы, но и решит вопрос переобводненности хвостохранилища (в хвостохранилище будет сбрасываться сухие хвосты, а не пульпа после шарового измельчения и мокрой магнитной сепарации). Последняя проблема весьма актуальна, так как в районе расположения ГОКа (Средний Урал) наблюдается высокий уровень осадков (до 1500мм в год), что приводит вместе со сбросом воды из стадии измельчения к переполнению хвостохранилища. Это за историю работы комбината уже дважды приводило к прорыву дамбы и экологическим катастрофам в районе ГОКа.          
Предложение 3 

(замена стержневого-шарового измельчения на центробежно-ударное)
Поскольку дробление и первая стадия обогащения ведутся в сухую, то измельчение также можно производить в сухую. Либо используя центробежно-ударную дробилку в цикле с грохотом. Либо используя центробежно-ударную дробилку со встроенным классификатором – центробежно-ударную мельницу. Ниже приведены сравнительные данные традиционной и центробежно-ударной рудоподготовки.

Технологические показатели работы Качканарского ГОКа в настоящее время следующие:

Выход концентрата – 17,05 %.

Содержание железа:



в руде – 15,9 %;



в концентрате – 61,38 %;



в хвостах – 6,55 %.

Извлечение железа в концентрат – 65,82 %.

Влажность руды – 2,8 %.

Подготовка руды по методу сухого дробления и измельчения титаномагнетитовых руд показала следующие результаты:

Выход концентрата – 16,56 %.

Содержание железа:



в руде – 15,9 %;



в концентрате – 64,3 %;



в хвостах – 4,68 %.

Извлечение железа в концентрат – 70,51 %.

Влажность руды – 2,8 %.

Как видно из приведенных данных сухое центробежно-ударное измельчение не только снижает затраты на рудоподготовку, но и ведет к улучшению всех важнейших параметров обогащения.

Причем одна центробежно-ударная мельница может заменить две стадии измельчения.

ЗАО "Новые технологии" может рассчитать и подобрать необходимое оборудование для установки в существующую схему. Центробежно-ударные мельницы Титан М выпускаются производительностью до 100 т/ч (зависит от крупности готового продукта). Очевидно, что крупность готового продукта для достаточного обогащения необходимо будет получить  в результате исследований. ё
Предложение 4
(улучшение подготовки угольного топлива и известняка для агломерации) 
Были проведены опыты по приготовлению твердого агломерационного топлива. В настоящее время на фабрике топливо дробится в две стадии на конусной дробилке до –25 мм и до –3 мм в стержневых мельницах. При такой подготовке топлива значителен выход мелких классов (-0,5 мм), которые значительно ухудшают процесс спекания, так как пылевидные частицы выносятся с отходящими газами. Как показал ситовой анализ, после дробления в конусной дробилке до –25 мм коксик содержит до 20-35 % готовой фракции 0-3 мм. Однако, до настоящего времени на ГОКе не решена проблема отсева данного класса перед мельницей и весь материал поступает на дальнейшее измельчение, что приводит к переизмельчению (выход фракции –0,5 мм достигает 40-45 %). 
Было проведено исследование по классификации с помощью каскадно-гравитацилнных классификаторов Титан КГК, выпускаемых компанией «Новые технологии». После классификации и отбора фракции 0,5-3 мм значительно улучшились параметры процесса спекания, так, удельная производительность возросла на 16,3 %. Общий расход топлива с учетом отсеивания 20% пылевидных частиц, сохраняется на уровне близком к существующему. При этом, при решении вопроса о брикетировании мелочи и сбыте брикетов будет достигнут экономический, эффект определяемый стоимостью брикетов. Аналогичное исследование по улучшению гранулометрического состава известняка показало повышение прочности агломерата. 
Данные, полученные в результате исследований, свидетельствует не только о том, что требуемый эффект может быть достигнут двумя путями:

1). Установкой каскадно-гравитационных классификаторов после соответствующей стадии измельчения, Каскадно-гравитационные классификаторы выпускаются производительностью до 100 т/ч. При необходимости классификации с производительностью выше 100 т/ч могут быть установлены два и больше классификаторов Титан КГК.

2). Заменой существующих дробилок и мельниц на центробежно-ударные мельницы Титан-М со встроенными в них классификаторами.

Предложение 5
(выпуск высококачественного щебня из вскрышных пород)
Проводились также исследования на дробление вскрышных пород на центробежно-ударных дробилках с целью получения щебня, которые показали возможность получения высококачественного кубовидного щебня (не более 3-10 % лещадность).

ЗАО "Новые технологии" может поставить как центробежно-ударные дробилки, так и дробильно-сортировочные установки под ключ. Производительность дробилок и линий на их основе может составлять от 50 до 330 т/ч по готовому продукту.
Фото полупромышленных испытаний центробежно-ударной джробилки Д-250 на Качканарском ГОКе
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Руда


0-1200 мм





Дробление I





Дробление II


0-600 мм





Дробление III





Дробление IV


Титан Д-160





Грохо�чение II





Сухая магнитная сепарация





На измельчение


50-65%





Хвосты


35-50%





0-70 мм





70-300 мм





0-20 мм





20-110 мм





5 (10)-25 мм





0-5 (10)  мм





Грохо�чение III





с двойным питанием








+25 мм
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Руда


0-1200 мм





Дробление I





Дробление II


0-600 мм





Дробление III





Дробление IV


КМД-2200





Грохо�чение I





Грохо�чение II





На измельчение


85%





Хвосты


15%





0-70 мм





70-300 мм





0-20 мм





20-110 мм





5 (10)-25 мм





0-5 (10) мм





Грохо�чение III








Комментарии и вопросы редактору сайта и директору группы компаний  Игнатову Владимиру Ивановичу присылать по эл.почте  ignatov@tempspb.ru  или звонить по моб.тел.+7 (921) 882-39-51
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